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ФОРМУВАННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

УКРАЇНИ ПРИ ІНТЕГРАЦІЇ В СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО 
 
Досліджено процес формування зовнішньоекономічної безпеки в контексті 

інтеграції України в світове господарство. 

Исследовано процесс формирования внешнеэкономической безопасности в 
контексте интеграции Украины в мировое хозяйство. 

The process of forming of external economic safety is investigational in the context 
of integration of Ukraine in a world economy. 

 

Актуальність теми. Інтеграція економіки України до світової 
економічної системи загострює питання зовнішньоекономічної безпеки, 
без гарантування якої країна не може бути повноправним учасником 
світо господарських зв’язків, посісти належне місце в міжнародному 
поділі праці та мати належну систему захисту і протидії глобальним 
викликам її економічній безпеці зокрема та національній безпеці взагалі. 
Під час інтеграції держави в систему світо господарських зв’язків перед 
нею постає проблема суперечності між необхідністю, з одного боку, 
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інтегруватись у світову економіку, а з другого – забезпечити 
гармонійний розвиток національної економіки, захист національних 
економічних інтересів, внутрішнього ринку і вітчизняного виробника. 

Однією із серйозних проблем залучення України до світо 
господарських процесів є  забезпечення зовнішньоекономічної безпеки 
держави. Потреба в поглиблених дослідженнях зміни умов зовнішньої 
торгівлі зумовлюється тим, що інтеграція в світову економіку 
розглядається як головний момент розвитку національної економіки 
України.  

Спроба оцінки тенденцій і загроз у зовнішньоекономічній сфері 
національної безпеки та потреби їх подолання визначили актуальність і 
пріоритетність цього напряму наукових досліджень. Вітчизняні фахівці 
працюють над розв’язанням цих проблем. Серед них – Я. Б. Базилюк, 
С. В. Беренда, І. Ф. Бінько, З. С. Варналій, О. С. Власюк, В. М. Геєць, 
Б. В. Губський, С. В. Давиденко, Г. Ю. Дарнопих, Я. А. Жаліло, 
Л. Л. Кістерський, І. С. Кравченко, Ф. М. Медвідь, В. І. Мунтіян, 
Г. А. Пастернак-Таранушенко, С. І. Пирожков, Р. В. Покотиленко, 
А. І. Сухоруков, А. С. Філіпенко, В. Т. Шлемко, О. І. Шнирков. 

Серед зарубіжних дослідників, які займаються проблематикою 
забезпечення економічної безпеки, зокрема її зовнішньої складової, 
можна назвати роботи Б. Баррі, Ф. Брауна, В. Валтерса, А. фон Гезау, 
М. Гібберта, М. Ерландссона, У. Кристофера, В. Ларнера, 
Е. Д. Мансфілда, В. Багера, С. Окіта. 

Суттєвий внесок у дослідження цієї проблематики зробили 
представники економічної наукової школи інших країн СНД, зокрема 
Білорусі та Російської Федерації. Серед них варто відзначити праці 
Л. І. Абалкіна, В. В. Барабіна, Є. М. Бухвальда, А. П. Герасимова, 
С. Ю. Глазьєва, В. С. Загашвілі, А. І. Ілларіонова, М. М. Лівенцева, 
І. С. Прохоренко, В. К. Сенчагова, В. М. Харламової. 

Отже, різні аспекти теми цієї статті потрапили в коло інтересів 
вітчизняних та іноземних науковців. Але розгляд особливостей 
забезпечення зовнішньоекономічної безпеки держави в умовах інтеграції 
України в світове господарство ще не знайшов достатнього висвітлення 
у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі. 

Активізація наукових досліджень з проблем економічної безпеки 
зумовила формування самостійного наукового напряму, який передбачає 
розроблення теоретико-методологічних та економетричних аспектів 
зовнішньоекономічної безпеки держави. Стратегічний курс України на 
світову інтеграцію потребує вироблення механізмів постійного 
моніторингу стану та заходів забезпечення зовнішньоекономічної 
безпеки країни. 

Мета дослідження - розвиток науково-методичного забезпечення 
концептуальних основ зовнішньоекономічної безпеки в контексті 
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інтеграції України в світове господарство та визначення місця, ролі , 
значення зовнішньоекономічної безпеки в загальній системі 
національної безпеки та її взаємодію з іншими складовими національної 
безпеки; 

Результати досліджень. У сучасній економічній науці 
загальновизнаним є положення про те, що економічна безпека держави є 
не тільки однією з найважливіших складових цілісної системи 
національної безпеки як комплексу захисту національних інтересів, а є 
вирішальною умовою дотримання і реалізації національних інтересів. 
Врахування цього положення є основною методологічною передумовою 
аналізу економічної безпеки як складової національної безпеки. 
Найбільш загальним для всіх компонентів національної безпеки є те, що 
в кожному з них національний інтерес виступає своєрідним центром, 
навколо якого і відбувається об’єднання. Національний інтерес 
(короткотерміновий і довготерміновий) є і результатом певної 
діяльності, оскільки зумовлений динамікою наявних умов розвитку 
суспільства і державної системи; і засобом та критерієм визначення 
напрямків діяльності в галузі державної політики, які виконують 
завдання забезпечення національної безпеки; і безпосередньою метою, 
тому що для реалізації національних інтересів працює система 
національної безпеки. З огляду на те, що національна безпека пов’язана 
насамперед із системою дотримання і реалізації національних інтересів 
(політичних, економічних, соціальних, військових, правових, 
екологічних тощо), можна зробити висновок, що вона визначає систему 
пріоритетів країни в процесі їхньої реалізації [1 c.36]. 

На сьогодні в економічній науці не існує єдиного й усталеного 
розуміння сутності і ролі економічної безпеки держави. Підходи до 
даних питань змінюються протягом останніх сімдесяти років, 
відбиваючи динаміку процесів розвитку системи світового господарства 
і його суб’єктів і визначаючи у такий спосіб характер даних змін. 
Природно, що ще більш неструктурованими та іноді несформованими є 
підходи до розуміння сутності понять складових економічної безпеки 
держави, до яких відноситься зовнішньоекономічна безпека [2, с.55]. 

Своєрідність економічної безпеки держави полягає у вирішенні 
завдань забезпечення задоволення матеріальних потреб суспільної 
системи. Таким чином, основною метою забезпечення економічної 
безпеки держави є реалізація національних інтересів, пов’язаних з 
ефективністю прогресивного розвитку державної і суспільної систем 
через розвиток національної економічної системи як матеріального 
базису їхньої життєдіяльності [3, с.115]. 

Національна економічна система і вся система економічних 
відносин (відносин щодо виробництва, розподілу, обміну і споживання 
матеріальних благ) складає об’єкт економічної безпеки, з огляду на те, 



 58

що для будь-якої зі сфер життєдіяльності країни матеріальний, 
економічний бік є вирішальною умовою функціонування – усі суспільні 
процеси відбуваються із залученням економічних ресурсів [4, с.26]. 

Проблема економічної безпеки була вперше порушена на 
науковому рівні в Сполучених Штатах Америки у 30-і роки ХХ ст., її 
актуальність зумовлювалася найпотужнішою світовою економічною 
кризою і необхідністю вироблення заходів швидкого реагування на 
загрози такого масштабу в рамках національної економіки. З того часу 
термін загальноприйнятий у усьому світі і “економічна безпека” стала 
розглядатися як найважливіша складова національної безпеки. 

Протягом тривалого часу існувало розуміння економічної безпеки 
як однієї з характеристик глобального військового протистояння 
соціалістичної і капіталістичної систем, тобто економічна безпека 
розглядалася як забезпечення життєздатності національних економік за 
умов військових дій і “холодної війни”. Як різновиди даної концепції 
існували підходи, згідно з якими економічна безпека трактувалася як 
забезпечення виживання країни у випадку стихійних лих і екологічних 
катастроф або за умов національних і світових економічних криз [2, 
c.38]. 

Згодом у науковій думці почав застосовуватися новий термін – 
“міжнародна  економічна безпека”, згідно з яким економічна безпека 
розглядалася на рівні безпеки всіх держав у єдиній системі світо 
господарських зв’язків [5, с.34]. Міжнародна економічна безпека 
трактувалася як “система заходів, спрямованих на нормальне 
функціонування економічних відносин між країнами світового 
співтовариства,” контроль за виконанням міжнародних угод і 
контрактів, окрім різноманітних проявів дискримінації в 
зовнішньоекономічних відносинах держав і перешкоджав виникненню 
елементів нестабільності і непередбачуваності в розвитку міжнародних 
економічних відносин 
[6, с.81]. 

Упродовж останніх десятиліть у поняття економічної безпеки 
вкладається такий зміст як “забезпечення конкурентоспроможності 
національної економіки та її головних галузей на світовій арені” [7]. Це 
пов’язано із змінами в структурі національних економік розвинених 
країн і з необхідністю відбиття характеристик ефективності їхнього 
розвитку [8, с.29]. 

Найважливішими критеріями економічної безпеки є розвиток і 
стабільність національної економіки, що відзначається більшістю 
дослідників [9, с.13]. Вони виділяють в економічній безпеці, яка, на їхню 
думку, є “сукупністю умов і чинників, що забезпечують незалежність 
національної економіки, її стабільність і усталеність, спроможність до 
постійного відновлення і самовдосконалення”,  
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У Концепції економічної безпеки, затвердженій Кабінетом 
Міністрів України у серпні 1996 року, економічна безпека розуміється 
як стан економіки, суспільства та інститутів державної влади, при якому 
забезпечується реалізація та гарантований захист національних 
економічних інтересів, прогресивний соціально-економічний розвиток 
України, достатній оборонний потенціал навіть за несприятливих 
внутрішніх та зовнішніх процесів. Одним з поширених напрямів при 
визначенні поняття економічної безпеки держави є також ототожнення 
економічної безпеки з економічним суверенітетом як правом 
уповноважених народом органів здійснювати незалежну соціально-
економічну політику та зовнішньоекономічну діяльність в інтересах 
усього населення. Такі визначення є припустимими, оскільки 
висвітлюють важливі параметри економічної безпеки, проте не 
позбавлені й досить суттєвих вад, оскільки не зосереджують увагу на 
конкретних механізмах економічної динаміки. Враховуючи, що 
економічна безпека трактується як стан захищеності економічних 
інтересів, а основним життєво важливим інтересом в економічній сфері 
(як для фізичної особи і підприємства, так і для держави) є відтворення 
джерела свого існування, визначення економічної безпеки, з нашої точки 
зору має бути вдосконалене врахуванням саме цієї категорії [10, с.119]. 

Відповідно до Закону України “Про основи національної безпеки 
України” від 19 червня 2003 року за № 964-IV - національна безпека – 
захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, 
суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток 
суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних 
та потенційних загроз національним інтересам. Економічна безпека, і, 
зокрема, зовнішньоекономічна безпека як її основна складова 
відповідальні за захищеність економічних  інтересів усіх суб’єктів цього 
процесу. 

ФАО, розробляючи стратегічні і тактичні підходи до вирішення 
продовольчої проблеми, використовує спеціальну методичну базу, яка 
включає індикатори оцінки продовольчої безпеки: 
 відношення світових запасів зерна до світового споживання дозволяє 

визначити рівні продовольчої безпеки і гарантій на випадок 
надзвичайних обставин (норматив – 17%, тобто запаси зерна мають 
відповідати обсягам, необхідних на 60 днів споживання); 

 відношення пропозиції експортерів до загальної потреби в зерні; 
 перехідні запаси (всього) і за видами продовольства, для кормового 

призначення в країнах –експортерах у відсотках до внутрішнього 
споживання; 

 тенденції виробництва зерна (щорічний приріст у відсотках за останнє 
десятиріччя і до попереднього року); 

 зміни у виробництві зерна в країнах-імпортерах, які розвиваються; 
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 середньорічні експортні ціни за видами зерна. 
Динаміка запасів вказує на співвідношення виробництва і 

споживання. Падіння світового рівня запасів до критичного означає, що 
світова безпека нестабільна і вона на грані підвищення цін на зерно. 
Оцінка продовольчого забезпечення за наявністю запасів зерна в принципі 
достатня для оцінки безпеки на високих рівнях, тобто глобальному, 
субрегіональному і міжнародному. Що стосується наступних рівнів – 
державного і внутрішньодержавного (місцевого, соціальних груп 
населення і домашніх господарств), що відслідковують не тільки загрози 
голоду, але й якість продовольчого забезпечення, то цих показників 
недостатньо. 

 
Рис.1.Зовнішня безпека в системі національної безпеки України 
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Основними характеристиками системи продовольчої безпеки на 
національному рівні є: 

 здатність виробляти, імпортувати, забезпечувати зберігання і 
просування до кінцевого споживача продуктів харчування в 
обсягах, необхідних для задоволення нормативних потреб всіх 
соціальних груп населення; 

 рівність груп у можливості придбання збалансованого раціону 
високої якості; 

 адаптивність національної продовольчої системи до коливань 
кон’юнктури світових ринків; 

 стабільне забезпечення продовольством населення всіх регіонів 
країни незалежно від впливу природно-кліматичних умов; 

 збалансований розвиток національного ринку в режимі 
розширеного відтворення. 

       Тому для оцінки стану і рівнів продовольчої безпеки на державному і 
внутрішньодержавному рівнях найбільш придатні методичні підходи, 
основу яких складає принцип достатнього і збалансованого харчування, що 
враховує норми харчування населення, вік, професію, місце проживання і 
національні особливості. Ці показники або індикатори, в залежності від 
мети дослідження, включають різні характеристики продовольчого 
забезпечення. 

За умов дефіциту можливі два випадки життєзабезпечення з 
відповідною реакцією на дефіцит. Перший. Зменшується кількість 
спожитих продуктів без зміни структури харчування. У цьому випадку 
критична життєздатність наступає за умов споживання половинної 
кількості оптимального рівня. Другий. Змінюється набір продуктів з метою 
компенсувати енергетичний дефіцит і дефіцит харчових речовин за 
рахунок більш дешевих, а можливо і більш екологічно шкідливих 
продуктів харчування. Ситуація типова для ринкової економіки, коли 
кількість і якість продуктів споживання залежить тільки від доходів груп 
населення. Відповідно, рівень життєздатності визначається даними про 
структуру раціону харчування основних груп населення. 

В зв’язку з цим необхідно визначити перелік продуктів, які б 
найбільш достовірно відображали структуру раціону харчування основних 
груп населення, з яких є достовірна статистична інформація, зокрема, з 
виробництва і споживання. В раціоні харчування вказаний перелік повинен 
мати найбільшу питому частку при мінімальній кількості продуктів, 
забезпечуючи на 80% і більше потребу в енергії і основних поживних 
речовинах. Продукти при цьому не повинні бути взаємозамінними. 

Оцінку стану і рівнів продовольчої безпеки на державному і 
внутрішньодержавному рівнях включають різноманітний спектр 
характеристик і критеріїв, що складають модель національної 
продовольчої безпеки.  
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Критерій 1. Ступінь задоволення фізіологічних потреб в 
компонентах та енергетичному вмісту харчового раціону.  

Виходячи з основ раціонального харчування і специфіки задач 
підвищення якості життя населення країни, розрахунки для оцінки 
продовольчого забезпечення повинні будуватись на наступних принципах: 

1. Визначення переліку продуктів, які найбільш достовірно 
відображають структуру раціону харчування основних груп населення. 

2. Досягнення необхідного рівня самозабезпечення за даних умов 
сільськогосподарського виробництва, що характеризуються багатьма 
показниками, включаючи оцінку виробництва, споживання, імпорту, 
експорту і т.п.  

3. Забезпечення потреби населення у відповідній кількості харчових 
речовин з врахуванням енергетичної і харчової цінності раціону 
харчування. 

Критерій 2. Відповідність харчового раціону обмеженням по вмісту 
в продуктах шкідливих для здоров’я речовин. Продукти харчування – 
акумулятори токсичних речовин на всіх стадіях: отримання сировини 
(вирощування) – переробка – зберігання – реалізація. Джерелами 
токсичних речовин в продукції можуть бути грунт, мінеральні і органічні 
добрива, атмосферні аерозолі та вода. Для оцінки найчастіше 
використовуються дві групи показників: кількість продукції, забрудненої 
радіонуклідами по регіонах, і ступінь забрудненості земель хімічними 
(токсичними) речовинами по регіонах. 

Критерій 3. Рівень фізичної та економічної доступності 
продовольства для різних категорій населення передбачає як наявність 
продовольчих ресурсів, так і достатньо коштів на раціональне харчування. 
Фізична доступність продовольства характеризується співвідношенням 
його наявності в торговій сітці і на продовольчих ринках з необхідною 
кількістю і асортиментом продуктів харчування. Економічна доступність 
продовольства визначається можливістю за умов наявного рівня цін і 
доходів придбання різними групами населення продовольчих товарів, що 
відповідають раціональному споживанню, включаючи споживання з 
особистих підсобних і селянських (фермерських) господарств. 
Забезпечення фізичної і економічної доступності можливе при створенні 
економічних умов, які б гарантували доступність продовольства у 
відповідності з медичними нормами всім соціальним групам населення. 

Критерій 4. Ступінь залежності продовольчого забезпечення країни і 
ресурсного забезпечення агропромислового комплексу від імпортних 
поставок. Параметрами незалежності країни від імпортних поставок 
життєво важливих продуктів харчування є їхня низька питома частка у 
споживанні.  

Одним з прикладів методу спостереження основних 
макроекономічних показників, який використовується в Україні для 
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оцінки рівня економічної безпеки, є індикативний підхід, методичні 
основи якого, були розроблені на основі методики С. Глазьєва [11, 
с.409]. Кількісні параметри і граничні значення економічної безпеки 
України, згідно з даним підходом, групуються у такий спосіб: 

Перша група – індикатори економічної безпеки виробничої сфери 
(здатність функціонувати за мінімальної залежності від зовнішнього 
світу – фактично, рівень забезпечення зовнішньоекономічної безпеки). 
1.1. Обсяг валового внутрішнього продукту: 

-  у цілому – 75% від середнього показника по країнах “великої 
сімки”; 

- на душу населення – 50 % від середнього по “сімці”; 
- 100% – від середньосвітового показника ВВП. 

1.2. Граничні індикатори, що характеризують структуру виробництва і 
частку імпорту у внутрішньому виробництві. 
1.2.1.Частка в промисловому виробництві: 

- обробної промисловості – 70%; 
- машинобудування – 20%. 

1.2.2. Частка імпорту: 
- у внутрішньому споживанні населення – 30%; 
- у тому числі продовольства – 25%. 
Друга група - граничні значення індикаторів рівня життя населення. 

2.1. Частка в населенні громадян, які мають доходи нижче 
прожиткового мінімуму – 7%. 
2.2. Тривалість життя – 70 років. 
2.3. Розрив між доходами 10% найбагатших і 10% найбідніших груп 
населення - 13 разів. 
2.4. Рівень безробіття – 7 – 9%. 

Третя група - граничні значення індикаторів фінансового стану. 
3.1. Обсяг внутрішнього боргу у відсотках до ВВП – 30%. 
3.2. Обсяг зовнішнього боргу у відсотках до ВВП – 25%. 
3.3. Дефіцит бюджету у відсотках до ВВП – 5%. 
3.4. Обсяг  іноземної валюти в наявній формі до обсягу готівкової 
гривні – 25%. 
3.5. Грошова маса  у відсотках до ВВП – 50%     [12, с.229]. 

Законом України “Про основи національної безпеки України” від 19 
червня 2003 року за № 964-IV визначено наступні загрози, які 
стосуються зовнішньоекономічної сфери: 

- істотне скорочення внутрішнього валового продукту, зниження 
інвестиційної та інноваційної активності і науково-технічного та 
технологічного потенціалу, скорочення досліджень на стратегічно 
важливих напрямах інноваційного розвитку; 

- критичний стан основних виробничих фондів у провідних галузях 
промисловості, агропромисловому комплексі, системах 
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життєзабезпечення; загострення проблеми підтримання в належному 
технічному стані ядерних об’єктів на території України; 

- критична залежність національної економіки від кон’юнктури 
зовнішніх ринків, низькі темпи розширення внутрішнього ринку; 

- нераціональна структура експорту з переважно сировинним 
характером та низькою питомою вагою продукції з високою часткою 
доданої вартості; 

- велика боргова залежність держави, критичні обсяги державних 
зовнішнього і внутрішнього боргів; 

- небезпечне для економічної незалежності України зростання 
частки іноземного капіталу у стратегічних галузях економіки; 

- неефективність використання паливно-енергетичних ресурсів, 
недостатні темпи диверсифікації джерел їх постачання та відсутність 
активної політики енергозбереження, що створює загрозу енергетичній 
безпеці держави; 

- “тінізація” національної економіки. 
До найвагоміших зовнішніх (екзогенних) чинників, які визначають 

структуру та умови зовнішньоекономічної безпеки, відносяться: 
- процеси поглиблення світового та регіонального поділу праці і 

розширення міжнародного товарообміну; 
- стан ділової активності в економіці сусідніх держав та окремих 

регіональних груп, зумовлений циклічним характером економічного 
розвитку; 

- економічна та господарська політика потенційних торговельних 
партнерів країни; 

- кон’юнктура конкретних регіональних та товарних ринків і 
тенденції їх розвитку; 

- митне регулювання країн-експортерів та імпортерів; 
- митні та валютні обмеження потенційних торговельних 

партнерів; 
- можливі коливання валютних курсів; 
- інші заходи державного регулювання потенційних торговельних 

партнерів (нетарифні обмеження, вплив політичних, соціальних, 
екологічних та інших чинників); 

- можливі спільні економічні акції світового співтовариства або 
країн регіону [13]. 

Вплив зовнішніх чинників здебільшого не залежить від дій органів 
державної влади даної країни. Тому останні повинні створювати систему  
національних економічних демпферів для пом’якшення деструктивного 
впливу екзогенних факторів. 

До найважливіших внутрішніх (ендогенних) чинників, які 
впливають на структуру та умови зовнішньоекономічної безпеки країни, 
можна віднести: - несприятливу загальногосподарську кон’юнктуру і 
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стан національної економіки; 
- структуру національного виробництва, рівень його 

інтегрованості до світової системи поділу праці; 
- якість та конкурентоспроможність продукції, що виробляється у 

державі, рівень її відповідності міжнародним стандартам; 
- обсяги національного виробництва конкретних видів продукції і 

відповідність їх потребам внутрішнього і зовнішнього ринків; 
- наявність резервів виробничих потужностей, які можуть бути 

використані для розширення виробництва товарів, які користуються 
попитом на зовнішніх ринках; 

- використання вітчизняного науково-дослідного та проектно-
конструкторського потенціалу для освоєння та розширення виробництва 
експортної та імпортозамінної продукції; 

- наявність резервів висококваліфікованої робочої сили для 
нарощування виробництва продукції, яка користується попитом; 

- податкова та валютно-фінансова політика держави; 
- інвестиційний клімат у країні; 
- стійкість національної грошової одиниці і рівень інфляції; 
- ефективність політики стимулювання експорту і регулювання 

імпорту, поліпшення його структури, підтримка національних 
товаровиробників і експортерів при освоєнні виробництва експортної і 
імпортозамінної продукції та просуванні товарів на зовнішній і 
внутрішній ринки; 

- ефективність митно-тарифного регулювання, його спрямованість 
на  

недопущення надмірного експорту товарів, який призводить до 
штучного загострення їхнього дефіциту і зростання імпорту; 

- ефективність митно-тарифного регулювання, спрямованого на 
недопущення надмірного імпорту товарів не першої необхідності, захист 
інтересів національних товаровиробників і споживачів від 
недобросовісної конкуренції зарубіжних фірм [1, с.23]. 

Урахування перерахованих вище чинників, виникнення яких 
значною мірою залежить від дій органів державного управління, є 
важливою умовою ефективного регулювання структури товарообміну, 
захисту вітчизняних товаровиробників від недобросовісної конкуренції і 
вдосконалення системи стимулювання вигідних для інтересів держави 
зовнішньоекономічних контактів. 

Серед найважливіших причин виникнення загроз 
зовнішньоекономічній безпеці України можна виділити наступні: 

- слабкий захист фізичних і митних кордонів; 
- значна частка сировинних ресурсів у структурі експорту; 
- дефіцит сировинних ресурсів (нафта, газ, хром, титан, ртуть і 

т.і.); 
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- втрата експортного потенціалу Україною в галузях створення 
наукоємної продукції; 

- зростаюча залежність України від імпорту, у тому числі 
енергоносіїв, деяких продовольчих товарів, продукції 
машинобудування, новітніх технологій; 

- дискримінаційні заходи закордонних країн або їх співтовариств 
у зовнішньоекономічних відносинах з Україною. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.2. Характеристика чинників та загроз зовнішньоекономічній  
безпеці України 
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Загрозою, що має найбільше значення для зовнішньоекономічної 
безпеки країни, є посилення економічної залежності України від 
іноземних держав.  
    Причини виникнення даної загрози поділяються на зовнішні, 
зумовлені діяльністю іноземних держав і закордонних фірм, та 
внутрішні, сформовані моделлю економічного розвитку України. Варто 
наголосити,  
що зовнішні загрози можуть бути обумовленими як природними 
ринковими процесами та правилами міжнародних організацій і 
об’єднань, зокрема, ЄС, так і сформованими внаслідок реалізації 
помилкового чи непродуманої стратегії економічної політики, як, 
наприклад, у випадку критичної залежності України від російських 
енергоносіїв. 

Виходячи із наведеного вище, можна запропонувати таку 
класифікацію чинників зовнішньоекономічної безпеки держави (рис..2.). 

З огляду на вирішальне значення стану та умов торгівельно-
економічної для забезпечення зовнішньоекономічної безпеки держави, 
доцільним є розгляд рівня забезпеченості зовнішньоекономічної безпеки 
України в умовах світової інтеграції за допомогою положень класичної 
теорії міжнародної торгівлі на підставі аналізу перспектив торговельних 
відносин, наприклад, з ЄС на між секторному та внутрішньо секторному 
рівнях порівняно із іншими країнами. 

У теорії міжнародної торгівлі розглядається два види міжнародної 
спеціалізації, а відповідно і торгівлі, які сьогодні мають місце у 
світовому господарстві - між секторна та внутрішньо секторна. 

Існує діалектичний взаємозв’язок, який прослідковується між 
рівнями економічної інтеграції та внутрішньо секторної торгівлі. З 
одного боку, високий рівень економічної інтеграції між країнами сприяє 
розвитку внутрішньо секторної торгівлі, а з іншого, зростання 
внутрішньо секторної торгівлі поглиблює інтеграційні процеси [14, 
с.600]. 

У табл. 1 наведено розрахунок коефіцієнту відкритості економіки 
за 1996- 2008 роки в цілому по Україні, а також по ЄС порівняно з 
країнами СНД та іншими країнами. 
Аналіз показує, що з розширенням ЄС значно зросли обсяги експорту 
(на 210%) та імпорту (292,4%) між Україною та країнами зазначеного 
об’єднання. 
Упродовж останніх чотирьох років спостерігається постійне зростання 
коефіцієнту відкритості економіки відносно країн ЄС, на відміну від 
країн СНД, відносно яких зазначений індикатор протягом останніх 
чотирьох років залишається практично незмінним, а з 1996 р. значно 
знизився. 
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Таблиця 1. 
Розрахунок коефіцієнту відкритості економіки (КВЕ) 

Рік Всього КВЕ Країни 
СНД КВЕ 

Інші 
країни 
світу 

КВЕ ЄС КВЕ ВВП 

Експорт 
1996 14400,8 0,39 7405,2 0,23 6995,6 0,16 1596,4 0,05 81519 
1997 14231,9 0,34 5585,7 0,17 8646,2 0,17 1757,1 0,06 93365 
1998 12637,4 0,27 4202,3 0,12 8435,1 0,15 2119,3 0,05 102593 
1999 11581,6 0,18 3252,2 0,08 8329,4 0,10 2118,6 0,03 130442 
2000 14572,5 0,17 4497,5 0,07 10075 0,09 2354,4 0,03 170070 
2001 16264,7 0,16 4675,4 0,07 11589,3 0,09 2976,5 0,03 204190 
2002 17957,1 0,15 4377,4 0,06 13579,7 0,10 3530 0,02 225810 
2003 23066,8 0,17 6044,4 0,07 17022,4 0,11 4559,3 0,04 267344 
2004 32672,3 0,18 8558,8 0,07 24113,5 0,11 9779,1 0,06 345943 
2008 

 
53562,3 

 0,17 18789,4 0,06 20615 0,05 14157,8 0,05 715010 

Імпорт 
1996 17603,4 0,39 11175,9 0,23 6427,5 0,16 2769 0,05 81519 
1997 17128 0,34 9879,4 0,17 7248,6 0,17 3379,3 0,06 93365 
1998 14675,6 0,27 7897 0,12 6778,6 0,15 3170,5 0,05 102593 
1999 11846,1 0,18 6743,2 0,08 5102,9 0,10 2398,9 0,03 130442 
2000 13956 0,17 8039,9 0,07 5916,1 0,09 2881,2 0,03 170070 
2001 15775,1 0,16 8832,2 0,07 6942,9 0,09 3422 0,03 204190 
2002 16976,8 0,15 8968,2 0,06 8008,6 0,10 507,6 0,02 225810 
2003 23020,1 0,17 11508,5 0,07 11511,6 0,11 5800,2 0,04 267344 

2004 28996 0,18 14873,9 0,07 14122,1 0,11 9441 0,06 345943 

2008 67845 0,17 27362 0,06 17724 0,05 22758,8 0,05 715010 

Джерело: Статистичний щорічник України та власні розрахунки 
 

Рейтинг даного показника за розрахунками складає 75,0, що є 
кращим порівняно з іншими країнами, що розглядаються. У табл. 2 
представлено розрахунок коефіцієнту покриття імпорту експортом. 

Динаміка покриття імпорту експортом показує, що за 
формальними ознаками відносно ЄС Україна має достатньо 
збалансовану структуру зовнішньої торгівлі. Протягом 1996–2008 рр. 
спостерігалися тенденції оптимізації даного індикатора (за винятком 
2002 р.), який в цілому серед угрупувань країн, що аналізувалися, 
найбільш наближений до оптимального .(15) 
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Таблиця.2. 
Розрахунок коефіцієнту покриття імпорту експортом (КПІЕ) 

Рік Всього КПІЕ Країни 
СНД КПІЕ Інші країни 

світу КПІЕ Країни ЄС КПІЕ 

Експорт 
1996 14400,8 0,82 7405,2 0,66 6995,6 1,09 1596,4 0,58 
1997 14231,9 0,83 5585,7 0,57 8646,2 1,19 1757,1 0,52 
1998 12637,4 0,86 4202,3 0,53 8435,1 1,24 2119,3 0,67 
1999 11581,6 0,98 3252,2 0,48 8329,4 1,63 2118,6 0,88 
2000 14572,5 1,04 4497,5 0,56 10075 1,70 2354,4 0,82 
2001 16264,7 1,03 4675,4 0,53 11589,3 1,67 2976,5 0,87 
2002 17957,1 1,06 4377,4 0,49 13579,7 1,70 3530 6,95 
2003 23066,8 1,00 6044,4 0,53 17022,4 1,48 4559,3 0,79 
2004 32672,3 1,13 8558,8 0,58 24113,5 1,71 9779,1 1,04 
2008 53562 0,79 18789,4 0,69 20615 1,16 14157,8 0,62 

Імпорт 

1996 17603,4 0,82 11175,9 0,66 6427,5 1,09 2769 0,58 
1997 17128 0,83 9879,4 0,57 7248,6 1,19 3379,3 0,52 
1998 14675,6 0,86 7897 0,53 6778,6 1,24 3170,5 0,67 
1999 11846,1 0,98 6743,2 0,48 5102,9 1,63 2398,9 0,88 
2000 13956 1,04 8039,9 0,56 5916,1 1,70 2881,2 0,82 
2001 15775,1 1,03 8832,2 0,53 6942,9 1,67 3422 0,87 
2002 16976,8 1,06 8968,2 0,49 8008,6 1,70 507,6 6,95 
2003 23020,1 1,00 11508,5 0,53 11511,6 1,48 5800,2 0,79 
2004 28996 1,13 14873,9 0,58 14122,1 1,71 9441 1,04 
2008 67845 0,79 27362 0,69 17724 1,16 22758,8 0,62 

Джерело: Статистичний щорічник України та власні розрахунки 
 

Наступним елементом аналізу показників зовнішньоекономічної 
безпеки України є коефіцієнти експортних та імпортних квот (табл. 3), 
які демонструють, яку частку займають експортно-імпортні операції 
України з тією чи іншою групою країн у загальному ВВП нашої 
держави. 

Аналіз експортних та імпортних квот свідчить про те, що за 
країнами ЄС протягом останніх п’яти років вони зростають, як і в 
цілому по Україні, на відміну від країн СНД, де їх рівень залишається 
достатньо стабільним. 

Вагомим чинником необхідності переважної спрямованості 
зовнішньоекономічної діяльності України на Євросоюз стало 
розширення ЄС і входження до нього низки країн Центральної та 
Східної Європи і Балтії (ЦСЄБ), які і до цього посідали значне місце у 
зовнішньоторговельному обороті України.  
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Таблиця 3. 
Розрахунок коефіцієнту експортної та імпортної квот 

Рік Всього Квота Країни 
СНД Квота 

Інші 
країни 
світу 

Квота Країни ЄС Квота ВВП 

Експортна  
1996 14400,8 17,67 7405,2 9,08 6995,6 8,58 1596,4 1,96 81519 
1997 14231,9 15,24 5585,7 5,98 8646,2 9,26 1757,1 1,88 93365 
1998 12637,4 12,32 4202,3 4,10 8435,1 8,22 2119,3 2,07 102593 
1999 11581,6 8,88 3252,2 2,49 8329,4 6,39 2118,6 1,62 130442 
2000 14572,5 8,57 4497,5 2,64 10075 5,92 2354,4 1,38 170070 
2001 16264,7 7,97 4675,4 2,29 11589,3 5,68 2976,5 1,46 204190 
2002 17957,1 7,95 4377,4 1,94 13579,7 6,01 3530 1,56 225810 
2003 23066,8 8,63 6044,4 2,26 17022,4 6,37 4559,3 1,71 267344 
2004 32672,3 9,44 8558,8 2,47 24113,5 6,97 9779,1 2,83 345943 
2008 53562 7,49 18789 2,62 20615 2,88 14157,8 1,98 715010 

Імпортна  

1996 17603,4 21,59 11175,9 13,71 6427,5 7,88 2769 3,40 81519 
1997 17128 18,35 9879,4 10,58 7248,6 7,76 3379,3 3,62 93365 
1998 14675,6 14,30 7897 7,70 6778,6 6,61 3170,5 3,09 102593 
1999 11846,1 9,08 6743,2 5,17 5102,9 3,91 2398,9 1,84 130442 
2000 13956 8,21 8039,9 4,73 5916,1 3,48 2881,2 1,69 170070 
2001 15775,1 7,73 8832,2 4,33 6942,9 3,40 3422 1,68 204190 
2002 16976,8 7,52 8968,2 3,97 8008,6 3,55 507,6 0,22 225810 
2003 23020,1 8,61 11508,5 4,30 11511,6 4,31 5800,2 2,17 267344 
2004 28996 8,38 14873,9 4,30 14122,1 4,08 9441 2,73 345943 

2008 67845 9,5 27362 3,8 17724 2,3 22760 3,2 715010 
Джерело. Статистичний щорічник України., та власні розрахунки 

Загальна товарна структура імпорту України з країнами новими 
членами та кандидатами до ЄС практично не відрізняється від 
аналогічної структури України з кожною із країн зокрема. Міжнародна 
спеціалізація країн ЦСЄБ, що останнім часом швидко змінюється під 
впливом структурних змін, яка пожвавлюється інтеграційними 
процесами, відбивається у їхній виявленій порівняльній перевазі в 
рамках торгової структури України. Це стосується капіталомістких та 
праце містких товарів, виробництво яких інтенсифікувалось в ЦСЄ 
внаслідок переміщення туди товарів західного виробництва, котрі 
знаходяться на останній стадії фази зрілості життєвого циклу товарів, та 
в зв’язку із прагненням індустріальних країн посилити свою порівняльну 
перевагу. 

Одним з пріоритетних напрямків у зовнішній політиці України є 
інтеграція до Європейського Союзу. Україна підтримує 
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зовнішньоекономічні зв’язки з усіма членами ЄС. У 2008 році 
спостерігалося зростання обсягів зовнішньої торгівлі між Україною і 
країнами-членами ЄС та прямих іноземних інвестицій з країн ЄС в 
Україну (в тому числі і за рахунок розширення кількості членів). 

У нових умовах існування досить складно визначити механізми 
безпеки будь-якої держави середньої ланки, виробити відповідні критерії 
для насичення їх дієвими складовими, адекватно спрямувати 
зовнішньополітичні зусилля на розв'язання проблем безпечного 
існування, на досягнення суто прагматичних результатів. У зв'язку з цим, 
у формуванні безпечного простору навколо Української держави 
особливої уваги вимагають і теоретичний, і практичний ракурс 
міжнародно-політичних систем глобального, регіонального і 
субрегіонального рівнів; механізмів дво- і багатосторонньої співпраці у 
реалізації зовнішньої політики України, яка є учасницею сучасних 
процесів глибокої трансформації. 

Якщо зважити всі здобутки і прорахунки на власному українському 
шляху творення безпечного простору, то з певною обережністю можна 
констатувати, що Україна певним чином використовує міжнародні 
структури захисту, але… за застарілими прийнятними схемами. Власне 
українські ініціативи, пропозиції, ідеї найбільш ефективними виявилися на 
рівні ООН, але на інших напрямах регіонального і субрегіонального 
співробітництва, на жаль, прориву не відбулося (досить показовим у цьому 
зв'язку є приклад ГУАМ, або питання Придністров'я). Відсутність 
продуманої, впровадженої, сучасної системи захисту є причиною того, що 
й досі наша держава лишається мішенню для могутніших партнерів, які 
привласнюють собі право втручатися у наші внутрішні справи, не 
затверджувати демаркацію кордонів, не визнавати прав України на частку 
радянської власності, шантажувати енергетичними носіями та ін. 
Зрозуміло, що всі згадані проблеми залишаться нерозв'язаними, якщо 
українські можновладці не опікуватимуться справами держави, а й далі 
вестимуть внутрішню «холодну» війну за місця в парламенті, уряді і ін. 

Висновки. Проблема зовнішньоекономічної безпеки виникає 
одночасно з виникненням держави, державних інститутів та 
встановленням зовнішньоторговельних зв’язків. 

Зміни у світовому господарстві внаслідок поглиблення 
інтернаціоналізації виробництва і торгівлі, зміна методів економічного 
управління, ролі і місця державного регулювання та методів управління 
зовнішньоекономічною політикою України, призвели до значних 
системних змін у товарних потоках з інтеграційними угрупованнями і, 
окремими країнами.  

Більш конкретні висновки зводяться до наступних положень: 
1. Зовнішньоекономічна безпека як складова системи економічної 

безпеки поряд із фінансовою, сировинно-ресурсною, енергетичною, 
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військово-економічною, технологічною, продовольчою та соціальною 
безпекою є багаторівневою системою горизонтальних (соціальна, правова, 
фінансова, екологічна і кадрова) та вертикальних (експортна, імпортна, 
кредитно-інвестиційна) складових, які постійно перебувають під впливом 
внутрішніх і зовнішніх чинників та загроз, виникнення яких значною 
мірою залежить від дій органів державного управління і особливостей 
глобалізаційних процесів у сучасній системі міжнародних економічних 
відносин. 

2. Економічна безпека як над система зовнішньоекономічної безпеки 
держави – це здатність держави через систему заходів забезпечувати 
незалежність (суверенітет) національної економіки, її стабільність, 
керованість і стійкість до негативних впливів, спроможність постійно 
удосконалювати структуру національної економічної системи з метою 
підвищення конкурентоспроможності виробленої продукції за умов 
виконання вимог участі в системі міжнародних економічних відносин та 
геоекономічній структурі. 

3. Зовнішньоекономічна безпека, посідаючи значне місце в системі 
національної безпеки, є одночасно і базисним елементом системи 
національної безпеки, і важливим компонентом інших її структурних 
складових. Зовнішньоекономічна безпека – це здатність держави через 
комплекс заходів у зовнішньоекономічній сфері забезпечити сталий 
розвиток економічної системи держави та її витривалість до зовнішніх 
негативних факторів, проявів глобалізаційних перетворень у світо 
господарській системі з метою реалізації національних економічних 
інтересів. 

Чинники зовнішньоекономічної безпеки є сукупністю властивостей 
зовнішньоекономічної кон’юнктури, що впливають на стан економічної 
безпеки держави 

4. У світовій економічній науці концепції забезпечення 
зовнішньоекономічної безпеки розвинуті недостатньо. Водночас наявні 
методи оцінювання зовнішньоекономічної безпеки держави складають 
чотири основні групи: спостереження основних макроекономічних 
показників і порівняння їх із граничними значеннями; експертна оцінка 
для ранжирування територій за рівнем загроз; оцінка темпів економічного 
зростання країни за основними макроекономічними показниками і 
динаміка їх змін; методи прикладної математики і, зокрема, 
багатовимірного статистичного аналізу. 

5. Ризики у зовнішньоторговельній структурі України спричинено 
зволіканням структурних зрушень у народному господарстві, які мають 
відбуватися природно, згідно з ринковими законами. 
Зовнішньоторговельна структура України на сучасному етапі дедалі 
більше орієнтується на ЄС. 



 73

Найбільшою загрозою зовнішньоекономічній безпеці України в 
умовах світової орієнтації є експортна орієнтованість зовнішньої торгівлі 
України з країнами світу на основі традиційних однорідних товарів за 
умови ненасиченості вітчизняного ринку диференційованою продукцією. 

7. Інтеграція України до ЄС має важливі економічні переваги для 
України, а саме: макроекономічна стабільність, збільшення продуктивності 
економіки, збільшення обсягів торгівлі між Україною та ЄС, забезпечення 
вільного руху факторів виробництва в межах ЄС, гарантований захист 
прав працівників та споживачів. 
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